

# 前中国网球一哥吴迪如今最期待每晚与在武汉的父母视频连线——

# 心从未这般贴近

本报记者 华心怡



一家,三人,两地,齐心同一。上海浦北路上的康东网球场,空落落的,时有“砰砰”的击球声传出。自从大年夜前飞回上海,吴迪再也没出过基地大门。室内三片红土场,室外两片球场,一栋三层的功能楼,这是为上海赢得三届全运会男单金牌的吴迪,眼下所有的活动空间。“从泰国打完比赛回来,俱乐部领导担心我的健康,就

不让我回家了。”12岁从武汉落户上海,吴迪早在这座城市安了家,成了“黄浦江的女儿”。过去的一个月,吃食堂,住宿舍,28岁的他又过回了少年时的生活。

武汉华南国际广场,距离在全国“一炮而红”的华南海鲜市场,一街之隔。小区里的许多人,都在海鲜市场做生意,吴迪父母便居此处。疫情

蔓延后,吴迪说自己的脑袋“嗡”的一声:“我当时听到这个消息整个人都吓傻了,这个海鲜市场离我家太近了。”唯一可让他保持冷静,或者说聊以自慰的是,“我的父母习惯在另一个菜场买菜。”封城后,吴迪爸妈没出过家门。吃完为春节准备的库存后,小区物业统一协调采购配送食材。

## 爸妈不多讲我也不问

1月24日,吴迪从泰国飞回国内的机票买了两段,他打算从上海转机回武汉过年。更年少时,一二月份总要安排满满的比赛,团圆的日子似乎也没那么紧要。这几年,吴迪却对春节上了心。“大概是年纪大了,春节总想和家人聚一聚。”少小离家,吴迪的亲朋友友都在武汉。妈妈这一支是个大家庭,共有6个兄弟姐妹。每年春节,6人轮流坐庄。“不是去饭店吃,我们喜欢在家里烧啊弄啊,这样才够亲亲热热。”今年,轮到吴迪的舅舅请客。

吴迪在回国前接到了家里的电话,“父母劝我,别回去了,他们说健健康康的,什么时候都能再聚。”与大多数人一样,一开始吴迪并没有意识到新冠肺炎病毒如此险恶,且已猖獗肆虐。“我觉得大概这只是暂时的,很快一切都会好起来。”吴爸爸以前经营过一家小饭店,手艺自是一流。“在上海这么多年,他们知道我不如以前能吃辣,所以都会迁就我的口味来做饭。”吴迪惦念的,是爸爸做的干烧鱼和莲藕排骨汤,“想起来就觉得香。”后来,这种烟火气的念想,完全被日益沉重的恐惧压倒了,“我在上海,担心得不行。其实武汉封城前,亲戚劝我父母来上海。但我爸妈一考虑觉得不妥,要是影响了我该怎么办?而且,我这边还有其他队员呢。”

吴迪说自己一家是幸运的。没有从亲友处传来坏消息,让他松了一口气。“但父亲身边有一些朋友得病了,去世了。”他听父母提过几嘴,“楼里的人被抬走了。”但父母不愿意多讲,于是他也不追问,彼此都有默契。“他们不想表现得太惊慌,也不希望带给我负面的情绪,以免让我更担心。其实很多话无需说出口,只要他们好,我怎么着都行。”

## 教爸妈“吴迪牌”健身操

上午八时训练,中午吃饭,下午再训练。基地里只剩下六七个小队员,吃食堂实在吃腻了,吴迪也会大着胆子叫个外卖解解馋。特殊的日子,一天天就这么熬了过来。每日,他的念想就是等到晚上。

吴迪说:“这辈子和父母的关系从来没这么融洽过。”他每天吃完晚饭准时和父母视频,每次都是半小时到一个小时。“其实都是些家常话,说来说去也都差不多,但我非常有耐心,听听他们的声音,就觉得心里很踏实。”你以为已经长大,自己的世界五光十色,装不下年迈的父母,嫌他们跟不上自己的步伐,但到头来却发现,外面的世界里,将阳光折射着五彩光芒的,正是父母给予的,从不计回报的爱。“以前我觉得自己早就是成年人了,隔三差五打个电话,三言两语问候几句就够了,在这场‘战争’中,我却发现了什么是最珍贵的。”过去4个星期,带给人感悟,教给人勇敢,生与死,一线间,爱与执着,很多很多。

父母在家,出不了门,寂寞是肯定的。吴迪给他们设计了一套强身操,“在视频里教他们”。一套操做下来总有40分钟的时间,结果,“我爸非要一天做两遍,上午一遍下午一遍。他说这样时间过得快一点。”这套“吴迪牌”抗疫健身操,也在亲朋好友里传播开来了。

## 妈妈不催我拿冠军了

吴迪的妈妈是个“虎妈”,对儿子战绩一直很有要求。之前,还就职业生涯的规划与吴迪有过分歧。近日聊天时吴迪半开玩笑半当真地问妈妈:“明年又是全运会,你是希望我再拿个金牌回来,还是带个女孩回家结婚?”没想到吴妈妈答道:“金牌不金牌的,也没所谓。带个姑娘回来吧。”吴迪着实意外:“我妈以前一直说男孩子事业重要,打球就是要拿冠军。”也是,如今人们说得最多的话大概就是:平平安安,健健康康,齐齐整整,就好。

虽然没有母亲在旁“抽鞭子”,吴迪自己也毫不懈怠。作为前中国网球一哥,又参加过四大满贯正赛,吴迪此前的排名却掉了下去,“去年底碰到一个新教

练,很有火花,感觉我们特别合拍,进步也不小,今年本来卯足了劲想冲回来。”但眼下,疫情打乱了吴迪训练和比赛的节奏,“上半年到五月的国内比赛都取消了。不过我不能泄气,今年的目标就是要重新打进四大公开赛,明年则是全运会。能再拿个冠军自然好,要是拿不到,也要好好享受我的第四届全运会。”

各一方,是为了再聚首。做做操,等儿子的电话,日复一日,难免说到了重逢的日子。吴妈妈说着急着来上海找儿子,“乐观的话,看看下半年有什么机会聚一聚。”

春天花会开,武汉与上海,吴迪的两个家。战疫——运动者吴

迪的故事,没有生离死别两茫茫的凄绝,没有粉身碎骨浑不怕的刚烈,只是一幅最真实,最普遍,最朴素的素描,关于中国人在这场大疫中的影像,苦痛与迷茫,确信与希望。

后记>>>

由于疫情,无比赛可打的吴迪今年上半年的职业奖金收入为零,但他还是捐出了在俱乐部一年的固定收入10万元。吴迪与李娜是老乡,两人还搭档参加双打比赛。“李娜他们在武汉的关系多,我就问了问姜山,通过他提供的渠道捐了点钱。”他轻描淡写自己的善举,只想做点什么。“其实,人们能做的,真的很有限。”生活还将继续,吴迪的,我们的。



吴迪  
● 2009年济南全运会网球男单冠军  
● 2013年沈阳全运会网球男单冠军  
● 2017年天津全运会网球男单冠军

# 东京奥运会不延期不易地 火炬传递3月如期举行

东京奥运会圣火传递大使石原里美在火炬接力彩排中 图 新华社



本报讯(记者 华心怡)东京奥运会,不延期,不易地。昨天,在新闻发布会上,日本政府发言人、内阁官房长官菅义伟再次如是强调,东京奥运火炬传递也将如期举行。

新型冠状病毒肺炎疫情为东京筹办奥运会和残奥会带来了不确定因素。目前,日本境内的患者人数超过了700人。菅义伟说:“我们将与国际奥委会、东京奥组委和东京市政府紧密协调,继续推进准备工作,以保证运动员和

观众在两个大赛期间感到安全。”从3月开始,东京将举行的奥运会和残奥会测试赛还有18项,组委会称这些比赛“绝对”不会推迟或取消。

虽然日本人一再“确定”与“保证”,但是已有很多人以此大做文章。在民调中落后的保守党伦敦市长候选人肖恩·贝利甚至以“东京不行,伦敦接上”为自己拉选票。而伦敦现任市长发言人也回应称伦敦已准备就绪,英国前体育大臣则表示该计划“完全

有可能”。这些言论让日本官方非常恼火,并回应对方,“伦敦此时的提法非常不合适。”

东京奥组委接下来面临的重大考验是火炬传递。按照此前的计划,东京奥运会圣火采集将于3月12日在希腊奥林匹亚举行。在希腊进行一周的传递后,火炬将于3月19日交给日本东京奥组委,随后由一架名为“TOKYO 2020 Go”的专机送到日本。东京奥组委昨天公布了3月20日圣火抵达欢迎仪式的细

节。届时,日本特技飞行队将在空中用彩色烟雾拼成奥运五环的标志。此外,乐队将演唱东京奥运会火炬传递主题曲“Hope Lights Our Way(希望照亮我们的道路)”。3月20日起,东京奥运会圣火将在官城、岩手和福岛3县展示,这也是2011年东日本大地震受灾最重的3个县。3月26日开始,火炬将在日本全国进行为期121天的传递。日本奥运大臣桥本圣子呼吁,身体不适者不要围观圣火传递。